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Por que fazer analise de impacto?

Alocacao de recursos entre projetos
Avaliar o potencial de uma politica de investimento

= Manter uma industria existente
= Atrair uma nova industria

Quantificar efeitos de estratégias de politicas para
testar sua veracidade.



Por que os impactos variam de regiao para regiao?

Estrutura econ6mica das regioes varia

Composicao setorial (i.e. alocacao entre agricultura,
indUstria, servigos, governo)

Taxa de crescimento das industrias

Idade do parque produtivo (e consequentemente a
tecnologia utilizada no processo produtivo)

Mercados de insumos e produtos

Composicao e qualificacao da forca de trabalho



Por que os impactos variam de regiao para regiao?

Papel da infraestrutura

- A regiao é integrada com o resto do pais?

«  Existem economias de aglomeracao em capital
fisico e humano (presenca de universidades,
institutos de tecnologia)?

Papel de lideres comunitarios e empresariais
- Pro-desenvolvimento

- Promocao de incentivos industriais (areas
incentivadas, lobby, renuncia fiscal)



Analise econdmica regional procura explicar...

... por que as regioes crescem?
... por que algumas regides crescem mais que outras?

... por que algumas regioes declinam?



Modelo de base econOmica

Modelo simples de dois setores para uma economia
regional

Mais antigo modelo econdmico regional
Ideéias contidas em outros modelos regionais
Modelo demand-led, apesar de algumas

especificacoes do lado da oferta terem sido
adicionadas



Antecedentes: Geografos

Interesse nas razoes do desenvolvimento das
cidades/regioes

Desenvolveram uma categorizacao dicotdomica das
atividades

“"Formadoras” da cidade/regiao: atividades que
proporcionam a raison d’étre para a existéncia da
regiao, e.g. presenca de uma mina, porto, etc.

- “Preenchedoras” da cidade/regiao: atividades
complementares e de apoio para a formacao da
cidade/regiao; encontradas em todas as regioes
(e.g. armazéns, restaurantes, barbeiros)



Antecedentes: Geografos

Desenvolveram esta nocao referindo-se a
Basica (“formadora” da cidade/regiao)
Nao-basica ("preenchedora” da cidade/regiao)
Cidades/regidoes descritas e diferenciadas pela:

Relacdo BASICA/NAO-BASICA



Antecedentes: Economistas

Interesse na teoria do crescimento - idéia que um
pequeno numero de produtos (agricolas e recursos
naturais) gera demanda por exportacao

Demanda por exportacao gera um efeito multiplicador
domeéstico — multiplicador de comeércio internacional

Se este processo operava no nivel nacional, os
mesmos principios poderiam ser aplicados para
explicar o crescimento das regioes?



Antecedentes: Economistas

Atividades da regiao divididas em:
«  Exportacao (servindo mercados fora da regiao)
= Local (servindo apenas a regiao)
Pressuposto:
Local= f (exportacao)

Desenvolvimento de um modelo de dois setores
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Sintese

Geodgrafos Economistas
Basica = Exportacao
Nao-basica = Local

Ao invés de trabalharem com a relagao basica/nao-
basica, os economistas desenvolveram uma relagao
alternativa (local/total) que permitiu a criacao de um
modelo econOmico
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O modelo basico

Considere uma regiao com emprego total, ET
Por definicao, temos:
E'= EB + E- (1)

Onde EB é emprego basico (exportacao) e E- é emprego
nao-basico (local)

Defina r como a razao entre emprego local e total:
r= E-/ET (2)
Pode-se escrever:

E-= rET (3)
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O modelo basico

Substituindo (3) em (1), temos:

ET=EB + rET

Agrupando os termos em ET no lado esquerdo, temos:
E" - rE"= EB

ou:

(1 -r)ET"= EP
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O modelo basico

Cuja solugao é:

E' LEB

[1-1]

Em palavras: emprego total em cada regiao € igual
ao emprego basico multiplicado por um determinado
fator (dai o termo multiplicador)

1

[1-r]
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O modelo basico

Como 0 < r < 1, isso significa que

sera maior que 1.

[1-r]

Em outras palavras, emprego basico ou de exportacao
tem a capacidade de gerar emprego adicional na
regiao.

Um emprego adicional no setor exportador (efeito direto
das exportacoes) pode resultar na criacao de 0.5, 0.75 ou
mesmo 1.25 novos empregos adicionais (efeitos indiretos e
induzidos).

15



Como o multiplicador funciona?

E magica econdmica ou matematica sem-sentido
econdmico?

O multiplicador é analogo ao impacto de uma pedra
atirada em uma pocga d’agua.

Impacto € maior no ponto de impacto (no nosso caso,
no setor exportador) e diminui perifericamente (pelos
varios setores locais)

O tamanho do multiplicador (altura da onda) informa-
nos algo sobre a estrutura da economia.
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Questoes relevantes

O multiplicador varia de regiao para regiao?

O multiplicador muda no tempo?

Os impactos de uma mudanca na industria sao
diferentes daqueles do setor servicos usando o

modelo?

Podemos utilizar este modelo para regidoes de todos
os tamanhos?

Como estimamos o multiplicador?

Qual o papel da concentracao industrial?
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O multiplicador varia de regiao para regiao?

Sim, mas por qué?
« Funcao da estrutura (composicao setorial)
« Funcao do tamanho da economia

« Funcao da maneira como os setores
exportador e local interagem entre si
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O multiplicador muda no tempo?

Sim, mas por qué?

Estrutura da economia muda - algumas
industrias crescem mais rapidamente, outras
declinam ou fecham

Tamanho da regiao pode mudar
Relacao entre setores exportador e local pode

mudar (exportador compra mais/menos do
local)
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Os impactos de uma mudanca na industria sao
diferentes daqueles do setor servicos usando o
modelo?

Nao, porque temos apenas um multiplicador para
representar todos os setores

Modelos de insumo-produto estendem as ideias do
modelo de base econdmica desagregando a producao
em varios setores

= Gera multiplicadores por setor
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Podemos utilizar este modelo para regioes de
todos os tamanhos?

De algum modo (resposta classica de economistas -
por um lado, ... por outro...)!

Funciona melhor para regides menores e pequenas
regioes metropolitanas (<1 milhao de habitantes)

Regioes maiores possuem uma estrutura mais

complexa e o papel da atividade exportadora pode
nao ser tao significativo
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Como estimamos o multiplicador?

Trés métodos principais
= “Julgamento”
= Pesquisas de campo

- Fontes secundarias
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Julgamento

Pressupor que recursos naturais e indUstria sao
exportacoes e o resto € local

Problema: exportacao de servicos (seguros e servicos
financeiros) pode ser tao relevante como exportacao
de manufaturas

Aproximacao rudimentar, dificil defesa, usar como
ultimo recurso!
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Pesquisas de campo

Entrevistas por correio ou telefone com firmas locais

Requer abertura das informacoes de suas vendas -
dentro e fora da regiao

Agregar por todos os setores para gerar
emprego/vendas locais e exportacoes, e calcular o r
(e o multiplicador)

Problema: firmas inundadas com questionarios, custo
alto, e frequentemente nao ha tempo

Exemplo: Dados fiscais...
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Fontes secundarias

Mais popular e usado amplamente

Método mais frequentemente utilizado é aplicar o
quociente locacional

Comparar a concentracdo relativa do setor na regiao
em relacao a sua concentracao no pais
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Fontes secundarias

Quociente locacional usando emprego na regiao
em comparacao ao pais

1 10 10% 50 5% 2.00
2 20 20% 160 16% 1.25
3 20 20% 300 30% 0.66
4 30 30% 100 10% 3.00
5 5 5% 100 10% 0.50
6 15 15% 290 29% 0.52

Total 100 100% 1000 100%



Fontes secundarias

Para estimarmos as exportacoes, consideramos que
um quociente locacional igual a 1.0 implica em
“autossuficiéncia”; qualquer emprego adicional esta
associado a exportacoes

Para o setor 1, autossuficiéncia seria de 5% do total
regional (similar a participacao nacional)

Assim, dos 10% de emprego regional no setor 1, 5%

servem o mercado local e 5% servem o mercado
exportador
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Fontes secundarias

Participacao das exportacoes por setor
(se LQ < 1, nao ha exportacoes daquele setor)

1 5% 5
2 4% 4
3 0% -
4 20% 20
5 0% -
6 0% -

Total 29
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Como estimamos o multiplicador?

Dos 100 empregos na regiao, 29 sao associados a
exportacoes

Entao (100-29) = 71 sao locais

Assim : r=71/100 = .71

implicando em um multiplicador = 3.45

Cada emprego no setor exportador (efeitos diretos
das exportacoes) gera 2.45 empregos (efeitos

indiretos e induzidos) para um total de 3.45
empregos na regiao
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Qual o papel da concentracao industrial?

Tensao em politicas de desenvolvimento regional entre:

Promocao da vantagem comparativa (competitiva) de
uma regiao

- Problema - sujeito a demanda ciclica
= Gera efeito multiplicador maior, mas tambem
recessao mais intensa se o setor perde importancia

- Diversificar economia da regiao

- Regiao mais protegida de ciclos econdmicos, mas
talvez menos competitiva?

- Pode gerar menor impacto durante expansao mas
ganhos sao em termos de estabilidade

30



Resumo

Modelo importante porque proporciona mecanismos
uteis para ajudar a entender como uma regiao cresce

Idéia de setores com orientacao exportadora e local é
util em consideracoes de estrategias de
desenvolvimento

A natureza agregada do modelo limita aplicacoes

31



Atividade (1a)

Calcule os multiplicadores de base econ6émica para os
Estados brasileiros, utilizando o método do quociente
locacional. Compare os resultados obtidos para cada
Estado, considerando a utilizacao das duas bases de
dados disponibilizadas. Qual a sua principal
conclusao?

Dados de emprego, 2015:

= 18 setores (PNAD)
= 67 setores (RAIS)

Argquivo: Emprego_UF_2015.xlsx
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Atividade (1b)

Calcule os multiplicadores de base econ6mica para as
Provincias angolanas, utilizando o método do
quociente locacional. Compare os resultados obtidos
para cada Provincia. Qual a sua principal conclusao?

Dados de valor da producao, 2012:
= 15 setores

Arquivo: VP_PR_2012_Angola.xlsx
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Recapitulando...

Por que as regides crescem?

Gedgrafos
- Interessados na estrutura urbana

- Atividades “formadoras” (razao de existéncia)
= Atividades “preenchedoras” (atividades de apoio)
- Atividades basicas e nao-basicas

Economistas
-  Keynes: interagdoes macroecondmicas

= Multiplicador de comércio exterior
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Recapitulando...

Fator explicativo de crescimento regional

"0 crescimento de uma regiao esta intimamente vinculado
a0 sucesso de suas exportacoes e pode ter lugar, ou como
resultado da posicao melhorada das exportacoes existentes
relativamente as dareas competidoras, ou como um
resultado do desenvolvimento de novas exportacoes”
(Douglas North, JPE, 63: 243-58, 1955)

Mudancas da base de exportacao
= Teoria da localizacao
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Base de exportacao

Mercado externo vs. Mercado local

Relacao entre atividades de exportacao (EP) e atividades
locais (E-) é usada como um multiplicador

E'= EB + E

Ser=E-/ET => E'= EB + rET
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Base de exportacao

Além das exportacoes, ha outras variaveis autonomas
relevantes de determinacao da renda regional no curto-
prazo

= Exemplos: investimentos privados, despesas
governamentais (transferéncias), gastos de turistas

Importancia das exportacoes depende do tamanho da
regiao estudada!
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Modelo de base economica

Modelo macroecondmico regional (2 setores)
Setor exportador (basico)
Setor local (ndo-basico)
Local = f (exportador)

Problemas
Identificacao do setor exportador
Definicao da regiao

Extensoes
Variaveis demograficas (Ledent, 1978)
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Modelo de base economica

Modelos estruturais incluem relacdes de causa e efeito

na economia regional

Relacdes comportamentais

= Definicoes (identidades)
- Relacoes técnicas

Variaveis
exdgenas

) Modelo

— T
S

Projecao
basica

¥/
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Analise de impacto

Variaveis
exdgenas

Modelo

Varidveis
exdgenas
(alternativa de
politica)

— T
S

Projecao
basica

\\//

/

* “‘
Y|

— T
S

Projecao
alternativa

N\

Alternativa
vs. Basica

¥/
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Relacdes contabeis

Definicao da regiao

Contas regionais:

Y — renda regional

CG — consumo total (familias e governo)

IL — investimento (planejado e nao-planejado)

S — poupanca

XFG — exportacoes + gastos de governo central (federal)
M — importacoes

IR — investimento extra-regional*

* >0 => fluxo liquido para fora da regido
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Relacdes contabeis

Y = CG +IL + XFG - M (1)
Y=CG+S (2)
I=S=1IL+IR (3)
XFG = M + IR (4)

XFG - M > 0 regiao financia investimento no resto do pais

IL=IL, + Il (5)
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Exemplo

CONTAS DE PRODUCAO, RENDA E CAPITAL

PARA A REGIAO NORDESTE, 1998

A. Conta do Produto Regional

Usos

Y 124417.7

124417.7

C. Conta de Capital

Usos
IL 20927.7
IR -12806.2

8121.5

Recursos

C 90805.3

G 25490.9

IL 20927.7

XFG 24311.7

-M -37117.9
124417.7

Recursos

S 8121.5

8121.5

B. Conta de Uso da Renda

Usos

C 90805.3
G 25490.9
S 8121.5

124417.7

Recursos

Y 124417.7

124417.7

D. Conta das Transacdes Externas

Usos

XFG 24311.7

24311.7

Recursos
M 371179
IR -12806.2

24311.7

Fonte: Azzoni, Kadota, Haddad e Rodrigues (2001). Macroeconomia do Nordeste: 1970-1998 . Banco do Nordeste, Fortaleza.
Valores em R$ mil de 1999
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Modelo

Como alteracdes em uma variavel afetam as demais
variaveis?

- Relagdes comportamentais (...)
Particdo das variaveis: exdgenas e enddgenas

Cada variavel endégena deve ser explicada por uma
equacao no modelo

Simultaneidade — interdependéncia
IL, e XFG — exogenas

Y, CG, IL,,, IR, M e S — endobgenas
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Relacoes contabeis do modelo

Y =CG+IL, + IL,, + XFG - M
Y=CG+S
I=S=1I,+I,+IR
XFG = M + IR

IL=IL, + IL,,

PP = CG + IL, + XFG - M

PP — compras totais (planejadas)

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)



Modelo

M = mCG + mIL, + mXFG

PP = rCG + rIL, + rXFG

r = 1-m (propor¢cao ofertada localmente)
BN = rILp + rXFG = rBG

BG = ILp + XFG

BN (BG) — base econbémica (bruta)

PP = rCG + BN

CG = by

SelL,,=0—> Y=FPP

(7)
(8)

(9)
(10)

(11)
(12)
(13)
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Equacoes do modelo

Y = PP
CG = by
BN = rBG

PP = rCG + BN
IL, =Y - PP

reb — parametros

(14)
(15)
(16)
(17)

(18)



Exemplo: Regiao Nordeste, 1998

(15) > b =CG/Y = 0.935
(8) e (13) > r =Y/ (CG + XFG + IL)) = 0.770

CG = 0.935*Y

BN = 0.770*BG

PP = 0.770*CG + BN
Y = PP

Sintese (14)-(18):

Y = PP = (rb)Y + BN

(15)
(16)
(17)
(18)

(19)
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Modelo

PP = 0.935 (0.770)*Y + BN = 0.720*Y + BN
BN = 124417.7 - 0.720%(124417.7) = 34837.0
BG = 34837.0 / 0.770 = 45242.9

PP

Pp*
PP

Y = PP
PP = rbY + BN

Y** Y*
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Solugao

Ym = PPmd
CG,, = 0.935*Y,
BN, = 0.770*BG,,

PP = 0.770*CG., + BN,

ILipm = Ym — PPy

Define-se um valor arbitrario para PP, e resolve-se o

(20)
(21)
(22)
(23)
(24)

sistema de equagdes (20)-(24) até que IL, ,, convirja para

Z€ero
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Projecoes: basica e alternativa

Simulacao basica (baseline)

Deve-se, inicialmente, projetar os valores da variavel
exdgena, BG,

Exemplo: BG, = f (PIB nacional)

1999 (1.0%)
2000 (4.1%)
2001 (4.4%)
2002 (5.0%)
2003 (5.0%)
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Simulador: “Old-style”
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Simulacao de politica (projecao alternativa)

Variaveis de politica podem ser multiplicativas ou aditivas

BN = (0.770*PVrBGM*PVrM)*(BG + PVrBGA)
PP = (0.770*PVrCGM*PVrM)*CG + BN

CG = (0.935*PVbM)*Y

Projecdo basica: PVr-M = 1, PVr-A = 0

"Much of the work in performing a policy study involves
translating the change caused by a policy into appropriate
policy variable changes”
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Exemplo

Politica bem sucedida que gere um aumento de 5% em BN:
BN = 34837 — 0.05*BN = 1741.8
Variacdo em BG (variavel exdégena):

1741.8/0.770 = 2262.1 (PVrBGA)

YA = rbYA + BNA
_YC = rbYC + BNC
AY =rbAY + ABN

1
1-rb

AY = ABN
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Multiplicador

Equacodes estruturais mostram causalidade

Forma reduzida do modelo relaciona uma das variaveis a
todas as demais

Parametros e variaveis exdgenas

BN = rBG CG
Y = rCG + BN
CG = bY l 1




Multiplicador

1
1-rb

Y =(rb)Y +rBG =Y ={ }rBG

Exemplo: Y = 3.57*%(0.770*BG) = 2.75*BG

Efeito de mudancas nos parametros r e b (analise de
sensibilidade)

Como traduzir os resultados referentes a producao
em outras variaveis de interesse (e.g. emprego)?
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Atividade (2a)

Comparacao da analise dos impactos estaduais da
implantacao de uma planta automotiva da Mercedes Benz
em cinco opgoes de localizacao:

- Pard

- Ceara

- Sao Paulo

= Rio Grande do Sul
= Mato Grosso

Sera necessario estimar um modelo de base econtmica
para cada um dos cinco Estados brasileiros

Instrucdes adicionais em arquivo DOCX entregue em aula!
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Atividade (2b)

Comparacao da analise dos impactos provinciais da
implantacao de uma planta automotiva da Mercedes Benz
em trés opcoes de localizacao:

= Luanda
- Benguela

= Huambo

Sera necessario estimar um modelo de base econtmica
para cada uma das trés Provincias angolanas

Instrucoes adicionais em arquivo DOCX
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Analise de sensibilidade

Mudancas nos parametrosre b

Politica de substituicdo de importacdo: aumento do

conteldo local de CG e BG
Variavel de politica: PVrM

Exemplo: Aumento liqguido em Y de 6220

AY = 6220 = 0.77(APVrM )(BG +CG)

6220

= =0.0514
0.77(45243+111761)

APVIrM
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Projecao de emprego

Valores monetarios — empregos

E — emprego total

EXFG — emprego relacionado a exportacoes

EIL, — emprego relacionado a investimento local
ECG — emprego relacionado a consumo local

EBN — emprego relacionado a IL, e XFG
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Projecao de emprego

E = ECG + EXFG + EIL,

E = ECG + EBN

EBN = EIL, + EXFG

epv = E/Y - Y = E/epv (fixo)
rXFG = EXFG/epv

riL, = EIL,/epv

rCG = ECG/epv

rBG = EBN/epv

EBN = epv*BN

(25)
(26)
(27)

(28)
(29)
(30)
(31)
(32)
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Forma reduzida vs. Forma estrutural

ECG

= |—&

Y =rbY + BN

E E EBN 1 | EBN
—=rb—+ =
epv epv  epv 1-rb| epv
E = 1 EBN — forma reduzida

1-rb

|
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Extensao 1

Produto regional # Renda regional
= Efeito induzido pode “vazar”
Y — renda por local de trabalho
YP — renda por local de residéncia
- Transferéncias do governo
- Renda do capital investido fora da regiao de residéncia

- Renda do trabalho fora da regiao de residéncia

RDV — renda exdgena
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A. Conta do Produto Regional (local de trabalho)

YLPL+ YLPU + H=CG + IL+ XFG-M =Y (33)

YLPL — renda dos fatores gerada na regiao por residentes

YLPU — renda dos fatores gerada na regiao por nao-
residentes

H — lucros gerados na regiao

Y — produto regional
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B. Conta de Uso da Renda (local de residéncia)

CG + SETC = YLPL + UYLP + DIR + V = YP (34)

UYLP — renda gerada por residentes fora da regiao

DIR — dividendos, juros e aluguel recebidos por
residentes

SETC — renda pessoal nao consumida (inclui impostos
federais)

Vv — transferéncias liquidas

YP — renda pessoal dos residentes
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CD. Conta Residual

XFG + UYLP + DIR +V +IL=M + YLPU + H + SETC (35)

Nao entra diretamente no modelo
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Exemplo

Usos

YLPL 99534.2
YLPU 12441.8
H 12441.8

124417.7

CD. Conta Residual

Usos

XFG 24311.7
UYLP 0.0
DIR 5000.0
Vv 12441.8
IL 20927.7

62681.2

CONTAS DE PRODUGCAO, RENDA E RESIDUAL

PARA AREGIAO NORDESTE, 1998

A. Conta do Produto Regional

Recursos
C 90805.3
G 25490.9
IL 20927.7
XFG 24311.7
-M -37117.9
124417.7

Recursos
M 37117.9
YLPU 12441.8
H 12441.8
SETC 679.7
62681.2

B. Conta de Uso da Renda

Usos Recursos
C 90805.3 YLPL
G 25490.9 UYLP
SETC 679.7 DIR
Vv
116975.9

116975.9

99534.2
0.0
5000.0
12441.8
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Novas equacoes

YLP — renda recebida no local de trabalho
RA — ajuste de residéncia

YLP = YLPL + YLPU

RA = UYLP - YLPU

YLP + RA = YLPL + UYLP

(36)
(37)

(38)
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Novas equacoes

BN = rXFG + rIL,

Y = rCG + BN

CG = cYP

YP = YLPL + UYPL + DIR + V
= YLP + RA + DIR +V
= YLP + RDV

RDV = RA + DIR + V

YLP = pY

(39)
(40)
(41)
(42)

(43)
(44)
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Multiplicador

~
BN = rXFG + rIL,

< Y =rCG + BN

| CG = c*(YLP + RDV)

Y = rc*(YLP + RDV) + BN
Y = rc*(pY + RDV) + BN

v — (rcRDV )+ BN

1—(rcp)
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Multiplicadores

Multiplicador de Renda Exdgena:

o rc <
ORDV 1-rcp 1OV
Multiplicador de Base EconOmica
oY 1
OBN 1-rcp

r=0.770; c = 0.994; p = 0.900
Kepy = 2.461; Kgy = 3.215 (K = 3.571)
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Multiplicadores

Kgy = 3.215 < K = 3.571 (slide 56)

= Por qué?
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Estrutura do modelo

O

CG

YP

BN




Extensao 2

Y = rCG + BN

CG = cYP

YP = (E*w) + RDV
w = YLP/E

E = epv*Y

BG = XFG + IL,

BN = rBG

XFG = s*XFGu
BG = (s*XFGY + IL,)

(45)
(46)
(47)
(48)
(49)
(50)
(51)
(52)
(53)
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Estrutura do modelo

CG

(e

YP

XFG —@

BN |

w ) e

5
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